

EL BALEAR

DIARIO POLITICO.

Redaccion y Administracion: Union 15.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año III.

Palma Jueves 23 de Octubre de 1884.

Núm. 831.

VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 6 t. Barcelona.—Miércoles 3 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon. 10 1/2 Barcelona por Alcudia. Sábado 7 mañana Barcelona.

FERRO-CARRILES.

Servicio de trenes.—De Palma a Manacor y La Puebla 7'45 mañana, 2 y 3'30 m.) t.—De Manacor a Palma y La Puebla 3 m., 7'15 y 4'30 t.—De La Puebla a Palma, 3'30 (mixto), 7'40 m. y 5'15 t.—De La Puebla a Manacor, 7'30 m., 2'30 y 5'15 tarde.—Trenes periódicos. Días de mercado en Inca. De Inca a Palma 2 tarde.

CÍRCULO DEMÓCRATA-MONÁRQUICO.

Galantemente invitados por el presidente, estuvimos anoche representados en el Círculo de la calle de Alcalá, donde se celebraba un banquete en honor de los amigos políticos que de algunas provincias han venido á saludar al señor Moret.

Por temperamento desinteresados, y por conducta amantes de cuanto signifique la mayor suma de progreso político, hemos visto al jefe de la democracia dinástica recorrer toda su trayectoria desde Noviembre de 1881 hasta la fecha y no podrá imputárseles el haber hecho nuestros juicios hijos de pesimismo de escuela, ni nuestros consejos derivaciones egoístas de partido.

Por esto no regateamos ayer el elogio, aunque lamentamos la equivocación; por esto, obediendo á iguales móviles, hemos de reservar hoy el aplauso. Ayer respondía el señor Moret á una necesidad: hoy se encerraba en sus reservas; ayer describía el velo que consentía ver en la penumbra de sus palabras las actitudes del amante requiebrando de amores á la unidad liberal; hoy mostrábase reacio á firmar los esponsales; ayer dibujaba su silueta en el patriotismo; hoy poníale al desinterés condiciones; ayer hablaba con el acento, con el sentido, con la aspiración del señor Sagasta; hoy habla con la aspiración, el sentido, el acento propio; ayer era el planeta que pasa con acompasada regularidad su órbita; hoy parece una estrella perdida en la ininidad del vacío...

El dilatado salón del Círculo estaba enteramente lleno. La animación retratabase en todos los semblantes, la alegría en todos los pensamientos, el anhelo en todos los corazones. Moret hablaba, y cuando la noche anterior los había acompañado hasta el cielo de las inefables esperanzas, ayer debía confundirlos en el Dios de los sueños triunfos.

Pero demos tregua á estas impresiones, para venir á lo ocurrido en el bien servido banquete.

La falta de espacio no nos consiente extraer lo dicho por cuantos hicieron los honores á la reunión y nos limitaremos, por tanto, á dar cuenta de sus nombres. Los señores Mora (por el distrito del Hospicio), Martos Jimenez, Tausin, Lapuente, Burel, Rentero (por Albacete), Pardo (por Murcia), Aguilera (por el Círculo), Echagaray (don Miguel) y Naranjo (por Linares), redujeron á breve fórmula sus tendencias y entusiasmos, haciendo votos fervientes porque el éxito correspondiera á los empeños de la propaganda y á la convicción sincera de doctrinas.

Las protestas de impaciencia llamaban á la escena al señor Moret, y el oocuente adalid de la democracia se levantó.

¡Ah, si tuviésemos que juzgarle como artista! No es posible reducir á palabra escrita la emoción que despierta y la magnificencia esplendorosa que regala el alma de quien le escucha. Una frase es un poema, un periodo resulta acabado idilio. El espíritu escapa á la contemplación de las groseras realidades de la vida para entregarse rendido á la mágica atracción de la poesía. Seduce y conmueve, arrastra y subyuga, la inteligencia se rinde cautiva del corazón, la razón se aletarga para dar vida al sentimiento.

Esto sucedió anoche. Pidióle el orador recursos al cielo y á las flores, á la patria y al campo, al trabajo y á la fé, á la casa del obrero y al gabinete del sábio, al misterio y á la eternidad, y todo, absolutamente todo brindábale á la galana fantasía sus gracias y sus secretos para que pudiese espaciar en el ánimo de sus amigos los gozes de la bienaventuranza prometida y sembrar en el pecho de sus

admiradores el contento de la próxima redención.

Pero veamos al político, y viene á empañar tanta luz las sombras de la primera decepción. No resultó el acto de ayer una retractación, no significó una decidida retirada, pero forzoso es decir que no vimos en el ilustre tribuno la firmeza en la afirmación, la confirmación explícita y franca de lo expresado el día anterior. Abundó ciertamente la acariciada tesis de la compatibilidad de la monarquía con la democracia, reconoció necesaria la unificación del partido liberal, ensalzó de nuevo cuanto había engrandecido en su discurso de la sesión inaugural; pero parecía entreverse tibio desfallecimiento y sutil desconfianza á su entrada en las contiendas de la coalición.

El señor Burel, aun sin quererlo, aun sin pensarlo, lanzábase un reto oportuno y el señor Moret recogía las palabras del distinguido periodista, un tanto receloso, para contestarlas más bien con evasivas delicadas que con respuestas concluyentes, con aceptaciones á largo plazo que con afirmaciones concluyentes.

Esta es la impresión y el concepto que nos ha merecido la oración del insigne demócrata, y que, á fuer de imparciales, exponemos, sin llevar otro intento que el de ilustrar la opinión del país respecto de sus declaraciones.

Por nuestra parte mil veces se lo hemos dicho al señor Moret: deje á un lado las vaguedades en los principios y la indecisión en los procedimientos; que las vacilaciones en estos momentos de verdadero peligro, no darán ciertamente sino nueva gravedad á los males que pesan sobre nuestras cabezas y brioso empuje á la tempestad que azota nuestro trabajado país.

¡El partido conservador es una provocación y hay que llamar para su conjuro á las abnegaciones y al patriotismo!

(El Globo.)

LAS MUJERES QUE MATAN.

Hemos tenido doctoras de la Iglesia, doctoras en medicina y en derecho, bachilleras en artes y bachilleras á secas.

Esta última es la fruta que más abunda. Hemos tenido poetisas, pintoras y escultoras, y ahora empiezan á darse telegrafistas.

Para que el sexo bello estuviera representado en todos los ramos del saber y de la actividad humanos, nos faltaba solamente una mujer torera. No torera en el sentido que se aplica la palabra á ciertas barbianas, sino torera de hecho y de derecho, torera *per sé* y *per accidens*, como diría Pidal, el Gordo de la política española.

Una mujer ha venido á llenar esta necesidad aportando su granito de arena al monton que ha de servir de pedestal á la mujer emancipada, á la mujer en el pleno uso de sus derechos civiles y políticos.

Los periódicos anuncian que uno de estos días matará en la plaza de Vallecas, que es como si dijéramos el areópago del torero, una agraciada y simpática señorita, cuyo nombre sentimos no recordar.

Esta intrusión de la mujer en el mundo de los cuernos es el primer chispazo de una gran revolución que pronto se vá á operar en el arte.

Meditemos, pues, los aficionados acerca de esta cuestión, que es de peso, ó para hablar con más propiedad de libras, y preguntémonos como se han preguntado médicos y letrados al ver faldas en sus respectivas facultades:

—¿Puede la mujer, dada su constitución física y las contingencias á ella ane-

jas cumplir con la misión que se propone desempeñar?

Y contestémonos los aficionados:

—Sí.

Y démonos la razon con estos argumentos.

Pero vamos por tercios.

Suerte de varas.
Temeridad sería el negar que la mujer es en este asunto más práctica y competente que ninguno de nuestros más afamados piqueros desde Sevilla á Bartolés, que es como quien dice desde Quevedo á Mariano Catalina.

¡Poner varas! Pues si no hacen otra cosa las muchachas apenas se ponen de largo.

Ustedes habrán oido conversaciones parecidas á estas:

—Mira, Fulano, aquella muchacha del vestido azul me está poniendo varas.

—Pues yo creo que á quien mira es al joven que está á tu derecha.

Apostaría que las que á ti se te antojan varas son marronzos.

—No, no me cabe duda. Me está poniendo varas y de frente y por derecho.

En otro grupo dicen:

—¿No vas á Zutano que huido anda esta noche? Nada, por más que le miro y le obligo no entra en suerte.

En resumen, que en la época de la juventud que es el primer tercio de la lidia que dan á los hombres desde que nacen hasta que mueren, las mujeres, tienen ellas mucho más conocimiento y práctica que ellos.

Ellos, lo que hacen por lo general, es entrar dócilmente en la suerte sin saber donde se meten.

Entran con los ojos vendados.

Es decir, que hacen de caballos... blancos, de ellas.

Y con esto queda demostrada la superioridad de la mujer en la suerte de varas.

No hace falta aducir más argumentos, ni ir citando á las innumerables mujeres que pican... en historia.

¡Tarari, tarari!

Vamos á las banderillas.

También en este segundo tercio resulta la mujer más apta que el hombre para la lidia de reses bravas.

Como prueba de que la tarea de poner banderillas es más femenina que masculina, basta recordar que dentro del tecnicismo taurino clavar un par de rehiletes es sinónimo de poner un par de pendientes.

Y aparte de esto, ¿cómo han de disputar los hombres á las mujeres la primacía en punto á saber alegrar á la res, y hacer que acuda al terreno en que se encuentran ellas.

Y ¿para dar quiebras? Admirables. Si se tratara de quiebras todavía podían presumir algo los hombres.

Además las mujeres tienen para realizar con perfección esta suerte una inmensa ventaja.

La de ser maestras en hacer salidas falsas.

Del tercero y último tercio poco hemos de decir.

Para dar pases de pecho, para darlos de abanico y cambiarse en la propia cabeza del... toro tienen mucho camino andado las mujeres.

Pues ¿y al herir?

A volapié, recibiendo, arrancando, á paso de banderillas, á la media vuelta, de todos modos puede la mujer realizar la suerte suprema y dejar tendida á sus pies á la fiera.

Tan solo una suerte es incompatible con su sexo.

La de aguantar.

Esta es patrimonio exclusivo de los hombres.

Hasta aquí la mujer torera teóricamente considerada.

Vamos ahora á la práctica.

En Tarragona, ciudad que está dando juego en la presente temporada, se anunció para el pasado domingo una corrida de toreros, los cuales habian de ser capeados, banderilleados y muertos por cuatro señoras.

La entrada fué un lleno.

Salió el primer becerro y se acercó á él la primera espada, de nombre Petra y de nacionalidad polaca, no se sabe si falsificada ó auténtica.

Lo mismo fué acercarse á él que rodar por los suelos, herida en el pecho y en el rostro.

La segunda matadora, lejos de amedrentarse por lo sucedido á su compañera, fuése en clase de vengadora... suya al toro.

Al cual le dió medio pase nada más porque antes de rematar el primero cayó al suelo echando sangre por dientes, narices y boca.

A la segunda sucedió la tercera, que también fué retirada de la arena con una contusion en la espalda.

Pero á la tercera no llegó á suceder la cuarta. Ajindamóse la niña, y no hubo poder humano que la hiciera ponerse á tiro de los cuernos.

En vista de esto, el sexo feo, se puso muy feo;

pero feo, pero feo, pero feo de verdad.

Y á pesar de haber anunciado la autoidad que se devolvería el dinero, armó una bronca masculina, varonil, ¡vamos de buten!

«Entonces fué, dice *La Correspondencia*, cuando empezaron á arrancar palcos de cuajo y precipitarse sobre los tendidos; barriles de cemento vacíos llovieron de lo alto de la plaza sin terminar y delanteras de grada y tablones y asientos de tendido y guijarros arrancados de las paredes volaron al aire con grande algazara y estrépito.

El presidente, al ver que el público no guardaba las conveniencias parlamentarias, se cubrió, no sin ordenar antes que pasieran también á cubierto á las toreras.

Estas, según dicen los periódicos de la ciudad catalana, han pasado dos noches en la cárcel de Pilatos.

Tras de cuernos palos.
Esto si que es ir de Herodes á Pilatos.

Hagamos el resumen, ó si se quiere, el arrastre, pues de cuernos se trata, de este artículo infundioso.

La mujer teóricamente hablando resulta torera, muy torera; pero cuando se la quiere llevar á la práctica, resulta que á donde se la lleva es á la prevención.

Tanto va del dicho al hecho.

Recomendamos, pues, á los partidarios de la emancipación de la mujer que vayan á Vallecas el día en que torée la señorita á que arriba aludimos.

Y puede ser que se desengañen.

Y puede ser que se desengañen.
Como los tarraconenses varones que á fuerza de desganitarse acabaron por una bronquitis.

Y de las más agudas.

Arrancaron de cuajo los palcos, según dice *La Correspondencia*.

¡Si llegan á tener á mano la muralla ciclopea!

UN ALGUACIL.

EL MERIDIANO COMUN.

El importante problema de la determinación de un meridiano comun, así como el de la unificación de las horas, vá á ser tratado nuevamente, y tal vez de un modo definitivo en un Congreso internacional propuesto por los Estados-Unidos, y

que en la actualidad se halla reunido en Washington.

Hace mucho tiempo que la unificación de las longitudes por medio de un meridiano común, preocupa en alto grado á los geógrafos, á las sociedades científicas, á los gobiernos. Hasta ahora habian fracasado todas las tentativas practicadas en tal sentido, toda vez que la elección de un meridiano único constituye un acto puramente arbitrario que no depende más que de razones prácticas y convencionales. Cada época ha tenido hoy su meridiano inicial, y hoy mismo no hay nación que no tenga el suyo.

Entre los principales meridianos que se han ido empleando sucesivamente, citaremos:

1.º El de Tolomeo, que pasaba á medio grado al Oeste de las islas Afortunadas.

2.º El meridiano de los árabes que pasaba por Gibraltar.

3.º El de Toledo, que fué adoptado en el siglo XI.

4.º El de Alejandro VI: con la ayuda del cual, después del descubrimiento de América por los españoles, y de la India por los portugueses, se fijaron los límites de las posesiones marítimas de las dos naciones rivales. Este meridiano, establecido primeramente á 36 grados al Oeste de Lisboa, fué retrocedido luego de común acuerdo á los 34.

5.º El de las islas Azores, adoptados por Mercator.

6.º El del pico de Tenerife, empleado hasta principios del siglo XVIII por los navegantes holandeses.

7.º El de la isla de Hierro (Canarias,) que pasaba á 20 grados al Oeste de París, y que, adoptado por Francia en 1834, fué abandonado después, habiéndole aceptado Alemania.

En la actualidad, los meridianos más generalmente empleados, son los de Greenwich, de París, de Washington y el de la isla de Hierro.

Se comprende con suma facilidad que las grandes naciones no se decidan de buenas á primeras á adoptar una resolución que les obligaría á modificar su primer meridiano. Existen para esto dos razones. La primera de ella es el amor propio nacional. ¿Francia habría de prestarse, por ejemplo, á adoptar un meridiano francés?

En un principio se trató de solventar la dificultad, eligiendo ó inventando un *meridiano neutral*, y fueron propuestos el del pico de Tenerife, que en otro tiempo mereció las preferencias de Humboldt y el del estrecho de Behring, recomendado por M. Bonthiller de Beaumont.

Estas proposiciones fueron desechadas, y después de largas y profundas discusiones, se reconoció que la elección no debía recaer más que sobre alguno de los meridianos de los cuatro principales observatorios del mundo, es decir, sobre uno de los que suelen publicar más importantes efemérides. La cuestión, pues, quedó reducida á Greenwich, París, Berlín y Washington. Bajo el punto de vista científico se convino en que la adopción de uno ú otro de esos meridianos era indiferente.

La segunda razón que hace vacilar á los gobiernos en la elección de tal ó cual meridiano, se refiere á la parte económica. Además de las satisfacciones del amor propio, la potencia favorecida de grandes ventajas, puesto que no tendrá que hacer modificaciones de ningún género en su material científico. Así, pues, se concibe perfectamente que la lucha sea encarnizada.

Sin embargo, semejante estado de cosas no puede prolongarse por más tiempo. Europa, que tantos sacrificios ha practicado para lograr la unificación de los pesos y medidas, de la moneda, de las tarifas postales, etc., hará indudablemente nuevos esfuerzos y acabará por establecer un meridiano internacional definitivo.

En la conferencia de Washington se ha propuesto como meridiano común para todas las naciones, no precisamente el meridiano del observatorio inglés, sino el anti-meridiano de Greenwich, es decir, el meridiano que constituye el 180 grado de longitud de los mapas ingleses, el que corta la isla de Wrangel y la extremidad de la Siberia por el Este del archipiélago de las islas Fidji y de la Nueva Zelanda.

Según telegrama del 4 del corriente, los delegados franceses en el Congreso de Washington se han negado á elegir el meridiano de Greenwich, manifestando que la conferencia carecía de poderes para elegir un meridiano determinado.

Se confía, no obstante, que Francia co-

derá en su resistencia y adoptará al fin las divisiones del Congreso.

Una de dos, ó la adopción de un meridiano común no es una de esas reformas que se imponen, en cuyo caso son inútiles todas las conferencias internacionales que se celebren, ó la reforma se impone por las ventajas y las múltiples facilidades que está llamada á realizar. En este último extremo Francia no puede vacilar:

Las demás naciones unidas le demostrarán que es necesaria y útil para la ciencia y para los progresos á que vá asociada, y entonces Francia, haciendo el sacrificio de ciertas ideas, dará al mundo un nuevo ejemplo de verdadero patriotismo y de verdadera grandeza.

ECOS DE BARCELONA.

LA CUESTION SANITARIA.

Hé aquí sintetizada en media docena justa de palabras, la cuestión sanitaria de Barcelona:

Se ha perdido el sentido común.

Coged una olla grande, monstruosa; llenadla de grillos y escuchad. El desconcierto infernal que llegará á vuestros oídos, os dará una idea del desconcierto más infernal todavía que se oye por todas partes a propósito de los casos sospechosos. Indudablemente, como os decía en una de mis últimas crónicas la constelación que reina en España en estos momentos, es la del grillo. Solo así se comprende lo que sucede.

La muerte del hijo del general Blanco ha sido el grito de alarma. ¿Sabéis por qué? Porque era hijo del marqués de Peñaplata. Si se hubiese tratado de un simple mortal cualquiera, no se hubiera hecho caso alguno, pasando en medio de la mayor indiferencia, como los anteriores.

Los seis ó siete casos ocurridos últimamente, han sido calificados de *análogos á los anteriores*, es decir, á aquellos entre los cuales se cuenta el de la mujer de la calle de la Cera que curó con una infusión de tila.

Es inútil entrar en pormenores sobre los mismos. Uno de ellos, el de la Ronda de San Pablo, fué curado con fuertes dosis de... caldo. (medicina preciosa en las presentes circunstancias) y de los últimos, el de la calle Ancha, fué una mujer que enfermó y murió por haberse atracado de caracoles, y como sobrevino la consiguiente indigestión, se echó al colete gran cantidad de aceite como vomitivo; y el de la calle de Salvador, un tísico que murió también por estar en el último período de la enfermedad. Los demás, ¿quién sabe lo que son ó lo que fueron?

El caso H, el caso mayúsculo, el gran caso, ha sido el del hijo del general Blanco, calificado, según un periódico de Madrid, por el médico de cabecera, de cólera fulminante.

¡Cáspita! ¡Cáspita! Si hubiera de hacerse eco de los rumores que corren sobre esta desgracia, necesitaría todas las cuatro páginas del periódico. Solo diré, que se dice por quien cree saberlo, que en el cementerio se destapó el ataúd y se vió que el cadáver no presentaba la cianosis. Yo no quiero ni pongo rey; refiero lo que se cuenta de público, y nada más.

Solo me permitiré hacer una pregunta: ¿Por qué no se llevó á los vecinos de la casa, y sobre todo á la familia del difunto al hospital de coléricos, como se ha hecho con la familia y vecinos de la casa en donde ha ocurrido algún caso sospechoso? ¿Cómo se comprende que se haya permitido á esos señores permanecer en sus casas, tratándose de un caso tan grave que es, no solo sospechoso sino de *cólera fulminante*? Como no es de suponer que se haya quebrantado la ley en obsequio suyo, porque son ricos y gastan título, se ha de creer forzosamente que el caso no solo no fué cólera fulminante, con perdón sea dicho del médico de cabecera, sino que ni aun puede calificarse de sospechoso, porque de ser así se hubiera mandado desalojar la casa y llevado á la familia al hospital del Parque.

Tal es el dilema: ó la enfermedad que causó la defunción no es ni remotamente sospechosa, y por esto no se ha obligado á los vecinos y familia á abandonar la casa, ó se ha dispensado á esta y aquellos, porque si ó por otras causas, de lo que han tenido que hacer los demás vecinos y familia de las casas donde han ocurrido casos; lo cual, además de ser un privilegio irritante, sería un acto arbitrario de la mayor gravedad por las consecuencias que pudiera acarrear, acto del que no son capaces nuestras autori-

dades, que tan celosas se han mostrado y se muestran por la salud pública.

Digase lo que se quiera no ha existido, ni existe, en Barcelona el cólera morbo asiático. Es en vano que se alegue la existencia de los casos sospechosos. Los casos sospechosos ocurridos hasta hoy no han sido más que un mito.

La mayor parte se ha probado que recayeron en individuos que sufrían enfermedades comunes y murieron á consecuencia de ellas. No negaré que haya habido algún caso de gastro enteritis ó de cólera nostras; pero, ¿caso tiene esto algo de particular? ¿No sucede lo propio todos los años y en todas partes? En París mismo al principio del verano se registraron algunos de ellos, sin ulteriores consecuencias. ¿Es este motivo de alarma?

Todo el mundo sabe incluso los médicos que el cólera morbo asiático lleva consigo el contagio. ¿Ha tenido este lugar? No; y mil veces, no. Ninguno de los individuos calificados de casos sospechosos se ha contagiado ni ha contagiado á nadie. Después de esto, ¿cabe suponer que existe el cólera en Barcelona?

Y si esto no fuera bastante, ¿creeis que el cólera morbo asiático se contentaría con atacar á uno ó dos individuos cada tres ó cuatro días, y en distintos y aun opuestos sitios de la ciudad, en una población que cuenta cerca de medio millón de habitantes y tiene un foco infeccioso en cada una de las casas de la inmensa mayoría de los barrios del castillo antiguo?

¡Ah! Si existiera entre nosotros el cólera morbo asiático, no se mostraría tan amable, tan indulgente, tan manso! El primer día se registrarían cuatro ó seis casos; al siguiente, veinte ó treinta; al otro, cincuenta; y así sucesivamente como ha sucedido en todas las epidemias coléricas. A los ocho días estaríamos infestados por los cuatro costados. Decir que hay el cólera en una ciudad de las condiciones de Barcelona, porque ocurren cada dos ó tres días algunos casos, calificados por los médicos de sospechosos, por exceso de celo, ó por lo que sea, es, hablando en plata, tocar el violón. Mientras ocurra lo que ahora, mientras los atacados no se cuenten por docenas diariamente, mientras, en una palabra, no haya el contagio, podremos decir en voz clara y muy alta que no existe en Barcelona el cólera morbo asiático.

¡Qué espectáculo! Los médicos califican todas las enfermedades que presentan vómitos y diarrea de casos sospechosos; el pueblo hace correr la voz de que están vendidos al gobierno, y todo el mundo siente hácia ellos una aversión manifiesta, temiendo caer en sus manos. Los alarmistas propalan *sotto voce* el rumor de que existe el cólera; la prensa madrileña se hace eco de él, y el gobierno envía 20.000 pesetas, como si realmente estuviésemos apostados y hubiera necesidad de hacer frente á la epidemia. La tisis y el tifus hacen estragos, y á pesar de estar bien caracterizados, son declarados casos coleriformes; el médico de cabecera de la mujer fallecida en la calle de la Encina, de Gracia, pone en la papeleta de defunción *cólera* sin apellido alguno, sin duda por no saber cuál aplicarle; y pocas horas antes de fallecer, la enferma es visitada por tres distinguidos facultativos, que diagnostican la enfermedad de fiebre tifóidea; un médico de los que inspeccionan los últimos casos ocurridos, califica á uno de ellos de verdadero cólera, mientras otro médico de gran renombre por su ciencia y su experiencia sobre las enfermedades coléricas, niega en redondo que sea cólera la enfermedad de que se trata; otro médico califica un caso de cólera fulminante, como si estuviéramos en el período álgido de la epidemia, y no ocurre ningún otro caso hasta pasados tres ó cuatro días, y aun en el extremo opuesto de la ciudad, en donde ocurrió el primero. Solo se ha practicado la autopsia á uno de ellos, y se sabe que ha muerto de tisis; todos los que ocurren de nuevo son calificados de *análogos á los anteriores*, entre los cuales se cuentan los tísicos, tifóides y los que padecieron de gastro-enteritis ó de una simple indigestión, y mientras se ha obligado á los vecinos de la casa donde ha muerto un caso simplemente sospechoso á abandonarla y se ha trasladado á la familia al hospital de coléricos la *idem* y los vecinos de la casa donde ocurrió la muerte de *cólera fulminante* permanecen en sus habitaciones.

En tanto la alarma cunde por todas partes; los médicos continúan calificando todas las enfermedades que presentan vómitos y diarrea de casos sospechosos, la

gente cree que tienen la manía de los casos y no da á estos importancia alguna; en el resto de España y hasta en el extranjero se da como cierto que hay el cólera en Barcelona; y aquí seguimos disfrutando de salud, no solamente buena, sino inmejorable, pues en lo que va de verano han ocurrido 300 defunciones menos que el año anterior, y á pesar de ser el promedio de la mortandad en Barcelona de 25 á 30 defunciones diarias, no se registran más que de 12 á 15 cada día, incluso los casos sospechosos y los niños que son los que aportan mayor contingente. Añádase á esto la miseria que reina entre las clases populares, lo mal sano de muchos barrios y los focos de infección que hay en muchas habitaciones, la carestía de los alimentos y la mala calidad de estos, y se verá que dadas todas estas circunstancias, no es posible un mejor estado de salud.

Estamos, en una palabra, en una situación anormal y absurda que puede resumirse breve y gráficamente en estas solas palabras:

Se ha perdido el sentido común.

JosÉ BUXADÉ.

Barcelona 12 de octubre de 1884.

CORREO DE AYER.

Madrid 20.

Gibraltar ha levantado la observación á las procedencias del Norte de España, reduciendo además las cuarentenas que se impuso á las de los demás puertos de la península.

Confírmase que el ministro de Hacienda presentará los presupuestos á las Cortes en los últimos días de Diciembre.

Brevemente cesarán en Tángier las medidas sanitarias y el rigor á que estaban sujetas las procedencias de España.

El miércoles marchará el general Lopez Dominguez á Andalucía.

La filoxera amenaza extenderse á toda la provincia de Málaga.

La *Epoca* dice que hay motivos para temer que en la conferencia de Berlín se susciten cuestiones subsidiarias que den lugar á la celebración de otro congreso, el cual será el encargado de examinar la cuestión de Egipto, que los ingleses dejaron pendiente cerrando bruscamente el congreso que se verificó en Londres.

Sábese fijamente que Italia y Austria asistirán á la conferencia de Berlín.

Brevemente se restablecerán las relaciones entre España y la república de Honduras.

Bruselas.—Los candidatos clericales triunfaron en dos capitales de distrito y en tres cabezas de partido.

Los liberales sostuvieron enérgicamente la lucha en las grandes ciudades, cuya opinión les es favorable.

Ayer ocurrieron desórdenes en Malinas. Las turbas rompieron los cristales de los conventos. La policía detuvo 147 de los alborotadores.

Al pasar el rey de Bélgica, que iba á caballo, por el boulevard de Bruselas, ha sido silbado por varios individuos, siendo detenido uno de éstos.

Según los últimos despachos, han ocurrido cuatro defunciones del cólera en Oran y 71 en Italia, correspondiendo de estas últimas, 26 á Nápoles y tres á Génova.

Madrid 20.

Hoy han conferenciado los Sres. Martos y Cánovas sobre un asunto de carácter privado.

El tratado de comercio entre España y el Canadá se extenderá á los vinos, frutos y minerales.

Ha sido aprobado el libro primero del código de Comercio.

El ayuntamiento de Madrid ha acordado emprender algunas obras para emplear 4.500 hombres de los que están sin trabajo. Al efecto hará construir cuatro barriadas de casas para obreros, las cuales podrán adquirirlas pagándolas en diez años.

Para la emisión de billetes de Cuba se dará en garantía la renta de aduanas de aquella Antilla.

El banco de España ha entregado diez millones de pesetas al ministro de Ultramar. De esos diez millones, cinco son para reintegrar sus anticipos al Tesoro de la península y los cinco restantes se enviarán á Cuba.

Valencia 21.

La *Correspondencia de Valencia* publicó anoche las siguientes noticias telegráficas de Madrid:

—El Sr. Becerra, en la conferencia que dió anoche en el Circulo izquierdista, se felicitó del próximo triunfo de la izquierda, considerando ya gastados á los con-

servadores y a los fusionistas para continuar el poder.

Afirmó que nadie puede negar la compatibilidad de la democracia con la monarquía.

—El Liberal acoge sin darle crédito la fantasía política que se ha echado a volar, suponiendo que el gobierno actual dejará en breve el poder, y que el próximo gabinete lo constituirán los señores Sagasta, Xiquena, Camacho, Alonso Martínez, Gamazo, Beranger, Salamanca, Merelo y Gomez-Marin.

—Por influencia del Sr. Castañón se ha concedido al cura de las cárceles de Serranos, doctor D. Quintín Martí, la encomienda ordinaria de Isabel la Católica.

—Continúa la calma política.

—La salud pública es excelente en toda la península.

—En las elecciones municipales celebradas en Bélgica, han triunfado los liberales en los pueblos más importantes.

—Ha sido firmada la plenipotencia concediendo al conde de Benomar la representación de España en las conferencias que se han de celebrar en Berlín hasta tanto llegue el marqués de Laiglesia.

LOCAL.

En las costas de Son Servera fueron aprehendidos anteayer por las fuerzas del cordón sanitario marítimo, á cargo de los soldados del Regimiento de Filipinas, veinte y seis bultos que se suponen de contrabando precedente de Orán ó de Argel.

El Alcalde de aque'la villa telegrafió el hecho al Sr. Gobernador civil, quien dispuso que fuesen quemados inmediatamente los indicados bultos.

Enviamos un aplauso á las beneméritas fuerzas del Regimiento de Filipinas por el celo con que desempeña la vigilancia de la costa, que les está encomendada.

Este hecho por sí solo justifica el acierto con que se procedió al establecer primero, y sostener despues el cordón marítimo en esta isla.

No se olvide que el principal y mas temible peligro para nosotros, está hoy en las procedencias de la Argelia.

Por el Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que al entregar las licencias absolutas á los individuos de reemplazos posteriores á 1878 se les satisfagan sus alcances en metalico, y que los gefes de los cuerpos activos remitan á los de reserva su importe en letra de fácil cobro.

Ha ingresado en el Hospital civil un hombre con dos dedos magullados efecto de haberle sido cogida una mano por la máquina de la fabrica de mantas del Hort d' es Cà.

La Lonja de esta ciudad ha vuelto á ser ocupada por muchos géneros que esperan los otros que van en una misma gaita.

Dice La Opinion que ha sido remitida á Madrid la terna para proveer la escribanía vacante en uno de los Juzgados de esta ciudad.

Se anuncia para el próximo domingo la última corrida de novillos de muerte en esta Plaza de toros.

El primer espada será *Blanquet*, que dirigirá la cuadrilla.

Ha sido nombrado interventor de la Aduana de esta ciudad Don Manuel Salvadores.

El Sr. Ministro de la Guerra con fecha 16 del corriente firmó el ascenso á comandante de inválidos á favor de nuestro muy querido amigo D. Gabriel Mas. Le felicitamos.

Anteayer fondeó en la bahía de este puerto el laúd «Angela», procedente de Ibiza con carga variada, 40 pasajeros y ganado.

Se despacharon el jabeque «Libertad» para Cete, con vino; el laúd «Juanito» para Malgrat, con algarrobas, y los vapores «Bellver» y «Maria», ambos para Barcelona, con carga y 75 pasajeros, respectivamente.

Del 8 al 14 de Setiembre ocurrieron en esta ciudad 34 nacimientos y 26 defunciones, producidas estas una por disenteria, una por enfermedad infecciosa, dos por tisis once por enfermedades agudas de los órganos respiratorios, una por accidente y diez por otras dolencias.

El *Semanario de Sóller*, inicia una honrosa campaña en favor del establecimiento de un Banco en Sóller, que facilite las operaciones comerciales y reporte á la localidad inmensos beneficios.

Cree que sería fácil la formación de una sociedad con este objeto y al efecto hace un llamamiento á todas las clases para que salgan de la vergonzosa apatía en que viven y hagan algo en pro del país que les vió nacer y de la industria y comercio que bien lo necesitan.

El *Boletín Oficial* publica ayer la relación de los propietarios de fincas que deben ser expropiadas para las obras del trozo primero de la carretera de Mahón á Ciudadela por Mercadal.

El próximo domingo la cofradía del Santísimo Rosario saldrá en procesion para rezarlo publicamente por las calles de esta ciudad, conforme á lo recomendado por S. S. León XIII.

Anteayer tarde se embarcó para Barcelona nuestro querido amigo particular el reputado poeta Don Ramon Picó y Campamar con su familia.

Numerosos amigos fueron al muelle para despedirle.

A partir pues desde 1.º de noviembre próximo «todos los valores en papel de cualquier clase, que hayan de enviarse por el correo, quedan sujetos á lo que prescribe la real orden de 10 de octubre del año anterior, referente al envío de valores declarados.» Quedan por tanto suprimidas aquellas cuatro facturas que acompañaban á los pliegos de efectos públicos, y sujetos estos á las reglas establecidas para los valores declarados, esto es, á ir con cinco lacres con iniciales; circular como certificado al abono de 10 centimos por cada 100 pesetas ó fraccion de ellas; á tener colocados los sellos, si levan mas de uno, con separacion unos de otros, y consignada en el sobre en números y en letra la cantidad que se incluya. En estas condiciones la Administración responde de la cantidad siempre que no exceda del maximum establecido, que son 10,000 pesetas.

La meteorología popular, basándose en la observacion, suele hacer indicaciones tan serias como las del barómetro, al que suplé á veces.

Una sanguijuela puede dar dentro de una botella de agua, consejos y advertencias tan útiles acerca del tiempo, como uno de aquellos instrumentos.

Si el día hubiese de ser bueno, la sanguijuela se encontrará inmóvil en el fondo del frasco donde se encierra en espiral.

Si hubiese de llover, se verá elevarse á la superficie y mantenerse á ella hasta que la atmosfera haya descargado. En caso de grandes vientos se agita sin cesar, y cuando se aproximan fuertes tormentas, sale del agua, y pegada al cristal, parece revelar su desasosiego con frecuentes movimientos convulsivos.

Así por lo menos lo dice un periódico.

El número de ciegos que se instruian en 1880 en las diversas asignaturas elementales y en la especial de música en las Escuelas especiales de distintas provincias, asciende á 1,839 ciegos y 544 ciegas. Las provincias que cuentan con estos establecimientos especiales, son: Alicante, Barcelona, Burgos, Coruña, (Santiago), Madrid, Salamanca, Sevilla, Tarragona y Zaragoza. Despues de la de Madrid, la Escuela de ciegos de Barcelona ocupa el preferente lugar por la concurrencia de alumnos.

Dice *El Isleño*:

«Han dicho algunos colegas que el crédito de 30000 pesetas que el gobierno habia concedido á Barcelona se aplicará según las últimas disposiciones al lazareto de Mahón.

Si nuestra memoria no nos engaña esa cantidad si bien se consignó á Barcelona

fué desde un principio con cargo á otra mayor de tomada para mejoras en el espresado Lazareto y si se giró á la capital de Cataluña fué con objeto de que se pagaran á efectos y úti es que el secretario de la Delegacion del Establecimiento llevó la comision de compra mediante presupuesto aprobado.

Así creímos se acordó en un principio y por lo mismo no hay razon para lo que ahora se dice.»

Se ha dicho á la *Revista de Inca* que durante la última semana, sin poderse precisar el día, han sido robadas varias alhajas de aquella iglesia parroquial. Aunque no hemos podido poner en claro el número y clase de alhajas robadas, ni las demás circunstancias del delito, parece tienen mas importancia los destrozos causados que el valor de los efectos sustraídos.

Estando el hecho *sub judice*, no podemos dar mas pormenores.

Bajo el epigrafe «¡Mucho ojo!» dice un periódico de Cádiz:

«Un tal Mr. Monison, agente de una empresa de emigracion á la Lusiana, ha llegado á Bruselas y vá á recorrer la Europa embarcando á los incautos.

Como quiera que es probable venga á España, conviene advertir á los ilusos, que la situacion de los españoles que hace cuatro años fueron á Nueva Orleans y á su comarca contratados por otra empresa de emigracion es de lo mas deplorable; muchos han muerto, y el resto está en las mas espantosas miserias.

Lo mismo les sucede á los que se dirigen á otros Estados, pues uno que haga fortuna, hay mil que mueren en la miseria, y sin embargo, no se piensa en estos infelices y solo impresiona el indiano que vuelve.

En Filipinas hay trabajo abundante; lo hay en Cuba, y al cabo se está siempre bajo la proteccion de la bandera de la patria.»

LA DIFTERIA.

La frecuencia con que se han presentado y siguen presentándose casos de difteria (*garrotillo*), atacando varios niños de una misma familia, infectando á individuos adultos y sembrando el duelo y el pánico en no pocos hogares, nos induce á dar los siguientes consejos á nuestras lectoras:

I. La difteria es cuatro veces más mortífera que el tífus, y ocho más que la tos ferina; urge, pues, acudir pronto y con energia cuando se presente, sobre todo en los niños pequeños.

II. Los accesos bruscos de sofocacion durante la noche, acompañados de tos bronca (*perruna* que dicen algunas madres), deben inquietar ménos que la tos pertinaz, sobre todo de igual índole; produce síntomas de asfixia y aumenta en intensidad y frecuencia, acompañada de fiebre alta.

III. Se examinará la garganta del niño en cuanto éste sienta la menor molestia al tragar ó alteracion en la voz, se halle triste y calenturiento, y sobre todo, haya temor de contagio.

IV. Los niños débiles y predispuestos á catarros serán objeto de mucha vigilancia, dándoles una alimentacion vigorosa y tónica, sin exagerar los abrigos al cuello y cabeza, pero perservándoles de la humedad y de todo cambio brusco de temperatura.

V. La orientacion de los cuartos donde permanezcan los niños, será en lo posible, al Mediodía, huyendo de las alcobas oscuras y estrechas, y evitando que la cuna se halle entre camas de personas adultas.

VI. Las nodrizas observarán cuidadosamente al niño en el momento de alimentarle para ver si traga bien, siendo un sintoma de interés el que no mame y que se presente un flujo de moco blanquecino por las fosas nasales.

VII. Deben aislarse inmediatamente de un modo severo los niños que vivan en compañía del afectado. Las personas encargadas de su cuidado desplegarán esquisita limpieza, evitando que usen los sanos las cucharas y vasijas del enfermo.

VIII. No deben emplearse remedios que no constituyan tratamiento racional instituido por el médico, según los casos. Sin embargo, si la indicacion fuera de momento, toda madre está autorizada á facilitar la expulsion de las falsas membranas con un vomitivo, la ipecacuana, por ejemplo.

IX. La peor complicacion que puede sobvenir en un caso de difteria es el desórden y el pánico en los que rodean el enfermo. Conviene, en lo posible, que no le cuiden personas muy afectas, á fin de que las curas se hagan como es debido y las prescripciones se sigan con puntualidad exquisita.

X. La tranqueolomía tiene una importancia de primer orden, siempre que se haga á tiempo y por consejo de la ciencia. No hay que olvidar que es una operacion de urgencia vital.—T. L.—(De La madre y el niño.)

Desde hace algunos años se ha hecho la piel de los caimanes y de los cocodrilos el objeto de lujo muy de moda, que sirve para la fabricacion de carteras, petacas, portamonedas, etc. Como la demanda es ya muy considerable, se han formado compañías de cazadores de caimanes, que han hecho tales estragos en las familias de los saurios en los márgenes del Mississipi, que se puede prever el momento en que desaparezca por completo la raza entera. En vista de esta eventualidad, ha pensado un cazador de caimanes, que en vez de destruirlos, valia mas el criarlos y de esta idea nacieron las «granjas de aligators.» La cria es sencillísima por los pocos cuidados que exigen aquellos saurios, que pasan la mayor parte del día metidos en el cieno, en las orillas del río. No se matan mas que los machos que han adquirido todo su desarrollo, y se deja vivir á las hembras y á los pequeños. Se la quitan cuidadosamente las pieles, que reciben en la «granja» una primera reparacion.

En cuanto á la carne, tiene un olor de almizcle tan persistente, que únicamente la comen algunos negros. Se aprovecha para la alimentacion del «crebaño», porque los aligators se comen unos á otros sin escrúpulo. Esta cria de aligators está tan floreciente, que se cita una sola granja que ha entregado á un curtidor de San Luis 5,000 pieles desde el principio del año actual. El primero que tuvo la idea de curtir las pieles de aligators y cocodrilos, fué un francés. Hace algunos años se ocurrió á Mr. Arnold utilizar las pieles, por las cuales pagaban considerables primas las autoridades coloniales de Saigon á fin de animar á los indígenas y á los colonos á la destruccion de aquellos animales peligrosos. El procedimiento ha tenido buen éxito, y hoy es ramo importante del comercio de curtidos.

Procedente de Valencia é Ibiza, fondeó ayer á las seis de la tarde el vapor *Jaime I* con la correspondencia y 34 pasajeros.

INSITUTO PROVINCIAL

DE 2.ª ENSEÑANZA DE LAS BALEARES.

Segun una reciente comunicacion del Ilmo. Sr. Rector de la Universidad del Distrito y al tenor de lo prevenido en la Real orden de 2 de setiembre último á que hace referencia, los alumnos de las Facultades ó de 2.ª enseñanza á quienes solo falte una ó dos asignaturas para terminar un periodo de estudios, podrán presentarse á exámenes durante la segunda quincena del mes actual, previo el pago de los derechos de matricula ordinaria, conforme dispone la Real orden de 20 de Agosto del corriente año, pudiendo los que no se examinen dentro de este plazo y hubiesen resultado suspensos, presentarse á exámenes en Junio ó en Setiembre del año próximo venidero.

Lo que se hace público para conocimiento de los alumnos á quienes pueda enteresar. Palma 24 Octubre 1884.—El Director, Francisco Manuel de los Herberos.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 22 á las 4.15 t.

En Gibraltar han levantado las cuarentenas á las procedencias de España.

En Noviembre se suprimirá en Portugal el cordón.

Ha habido desórdenes en Bélgica. Francia enviará considerables refuerzos á China.

4 p^o interior, 60.25.

Píldoras Orientales del Dr. Casasa.

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre a mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar a todas horas; puede graduarse como se quiere, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuestas exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarlos: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS. Caries, flojeo, sangrado, desangre o desearde de salencia, fúxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc., deben usar

Elisir dentrífico Saint Serraint del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa, en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en BARCELONA.—Depositarlos, todos los principales farmacéuticos de España y América.

CONTRA LOS HERPES y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto. Dirigirse al «Dr. Casasa», en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina a la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarlos.»—Todo los principales farmacéuticos de España y América.

ENFERMEDADES SECRETAS.

Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RA-CIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA», exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en BARCELONA. 89

Fotografía Española-Americana

DIRIGIDA POR EL SEÑOR TORRES, PROFESOR DE DIBUJO Y PINTURA.

Rambla 1—Oliva—18 PALMA.

Con objeto de ahorrar al público las molestias que ocasiona el calor en la época actual y especialmente a la numerosa clientela que utiliza los servicios del citado establecimiento, ha dispuesto el Sr. Torres recomendar como las mejores horas para el despacho y para obtener una buena fotografía, desde 8 a 9 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde, aunque en una y otras esté el tiempo nublado ó desapacible. Se garantiza el parecido y se ofrece toda la perfección que hasta hoy alcanza el arte de la fotografía.

TRASLADO

del almacén de máquinas para coser

WERTHEIM

Este establecimiento conocido por CASA BANQUÉ desde su fundación en esta Capital, se ha trasladado al núm. 36 de la calle de Odon-Colom, en la misma acera donde estaba últimamente.

Las máquinas WERTHEIM no tienen rival y así lo han reconocido cuantas personas se sirven de ellas.

A los Agricultores.

Gran vivero de árboles frutales.

En Luchmayor y sitio denominado «El Puig de Buniferri», terreno seco, encuentran gran variedad de almendros, albaricoqueros, ciruelos, membrillos, melocotoneros, granados y peros para el trasplante é ingerto.

Para tratar, dirigirse a su propietario Gregorio Carr, calle del Cemento, número 3, en dicho pueblo.

A los maestros.

Se venden colecciones encartadas de carteles por Florez desde 24 hasta 40 reales en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

CURACION SIN OPERAR

MAL DE PIEDRA

Estrecheces, Catarros, y todas las enfermedades de la **Vejiga, Próstata, Uretra, Retencion é Incontinencia de orina, Pérdidas seminales, Impotencia, Esterilidad, Irritaciones** y todas las manifestaciones **Humorales, Nerviosas Contagiosas** de las **Vías urinarias.**—Curacion radical con el Especifico Americano **TOMPSON.**—Precio **24** reales.—Fácil medicación.—La dolencia mas aguda es aliviada a la 2.^a toma.—Se remite certificado en viéndolo su valor en sellos ó giro a **F. MATEOS** Director del **GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO, Rambla de Cataluña, 104; Barcelona.**—Consultas y Prospectos en español, gratis..... 44

LA ISLEÑA

Empresa Marítima a Vapor

E vapor

PALMA

Saldrá de este puerto para lus de Barcelona y Marsella el martes 28 de lo corriente a las 4 de la tarde.

Admite carga y pasaje para ambos puntos a precios sumamente módicos.

Se despacha calle de Marina n.º 3.^o **NOTA.** La carga se recibe a la última esplanada del muelle donde el buque estará atracado.

COMPANIA CUBRIDORA é Industrial.

Acordado por la Junta de Gobierno de esta sociedad el pago de tres pesetas por accion a cuenta de beneficio del corriente ejercicio se avisa a los S. es. accionistas se hará efectivo dicha cantidad todos los dias laborables de 12 a 1 de la mañana en las oficinas de la compañía.

Palma 20 Octubre 1884.—Por la Compañía Cubridora é Industrial.—El Administrador, Cosme Bauzá.

EMPRESA MARITIMA A VAPOR.

Viaje a la América del Sur.

Saldrá el vapor **BELLVER** el 26 de los corrientes para **MONTE VIDEO BUENOS AIRES y ROSARIO** de Sta. Fé.

Admitiendo carga y pasajero para dichos puntos.

ACADEMIA COMERCIAL

bajo la direccion de **D. PEDRO ALCOVER**

Quedará abierta desde 1.^o de Noviembre próximo para la enseñanza de las materias comprendidas en el siguiente grupo y demás que requiera la preparacion especial de los que se dediquen a cualquiera de los ramos de comercio.

Lecciones teóricas prácticas de cálculos mercantiles y operaciones de Banca—Toda la de libros—Legislacion mercantil, de Aduanas, del Timbre y de Consumos—Idiomas—Catigégrafo—Gramática castellana y redaccion de documentos comerciales.

La explicacion de las asignaturas correrá a cargo de los Sres. D. Juan Alcover, D. Emilio Figuera, D. Luis Martí, Don Joaquin Fiol y Bauzá y D. Pedro Alcover.

Para mas informes dirigirse a la casa núm. 1-3.^o de la calle de Sto. Domingo.

Alquiler

En la calle del Socorro, núm. 104, hay una tienda para alquiler, muy grande que puede servir por fabrica ó taller y reúne todas las comodidades. En la misma darán razon.

Compañía Catalana

DE VAPORES TRASATLANTICOS.

El 3 de Noviembre saldrá del puerto de Barcelona el vapor

SANTIAGO

para PUERTO-RICO Y HABANA.

Admite carga y pasajeros. Los fletes y pasajes de esta a Barcelona y el trasbordo en dicho punto son de cuenta de la Compañía.

Se publica a los señores pasajeros y cargadores anticipen sus pedidos para comprometerlos plaza y cabida.

Se despacha en Palma, plaza Copiñas, n.º 5 entresuelo.

Retratos a 2 rs.

Calle de la MISION número 15

ACADEMIA

de la Juventud Católica.

Los que des en asistir, durante el próximo curso a las clases de piano, solfeo, caligrafía, teneduría de libro, francés, italiano, inglés, alemán, y primer curso de Derecho (ya hace tiempo anunciadas) que se darán en esta Academia, tengan la bondad de inscribir su nombre y domicilio en las correspondientes listas que estarán de manifiesto en la Secretaría desde hoy hasta el día 28 de las 10 de la mañana a 1 de la tarde y de las 4 a las 10 de la noche, y enterarse de los dias y horas en que se darán las clases, los profesores que las explicarán, y los honorarios que deben satisfacerse, lo cual está fijado en cada una de las mencionadas listas.

Palma 16 Octubre 1884.—P. A. de la J. D.—El Secretario, N. Dameto.

Al público

Por un precio módico se vende una máquina de coser en muy buen estado. En esta imprenta darán razon.

LECCIONES DE VIOLIN

bajo la direccion de don Francisco Montis.

Se dan a domicilio y en su casa calle del Mar 15, 1.^o

Gratis para los pobres.

IMPORTANTE

a los hombres industriales

Con unos 2000 reales de capital y dos dias de trabajo por semana se obtiene facilmente de cuatro a seis pesetas de producto diario. Acompañando un sello para la certestacion, se mandan explicaciones impresas a todo el que las pida a D. Manuel Lopez, plaza del Pilar, en Ciudad-Real.

LA PERLA ANTI GASTRALGICA DEL DOCTOR BELGAÏO.

Cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

DEPÓSITO.—Sevilla; El autor, Farmacia Góber: Tetuan, 20.

Baleares: Señor Prats.

Precio de cada frasco, 24 reales.

(45)

UNA VERDAD.

¡¡Por 12 reales!!

- Una cartera de sobremesa.
- Una remilla papel.
- Una caja sobres.
- Una barra lacre.
- Un cortaplumas.
- Una docena pluma.
- Un lapicero.
- Un juego naipes.
- Un id. carpeta.
- Un juguete para niños.
- Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputación Provincial.

Ley electoral

PARA DIPUTADOS PROVINCIALES.

Véndese a dos reales en la imprenta de este periódico y en la libreria de ROTGER, frente la Diputación Provincial.

GRAMÁTICA

Francesa-Española

para aprender segura y rápidamente a leer, hablar y escribir correctamente el francés,

por D. ANGEL MATHIEU,

ex profesor de literatura francesa y ex director del colegio CHARLEMAGNE en Lyon (Francia.)

Se halla de venta en la imprenta de Pedro José Galabert.

PRECIO: 6 PÉSETAS.

Los señores y familias que deseen aprovechar las lecciones del autor, naturalmente ventajosísimas para sus discípulos, pueden dirigirse calle de Arabi 21, entresuelo, donde el mencionado Profesor tiene tres cursos, facultativamente diarios ó alnos, abiertos a las horas siguientes: de las 12 a 1; de las 3 a las 4; y de las 5 a las 6. Dara tambien lecciones a domicilio.

EL PANCAU TAT

DE S. ARRACÓ.

Comedi en un acto y en vers mallorquí, per au pagés de Andaitx.

Se halla de venta en la calle de Palacio número 4 a 2 rs. ejemplar.

Tambien se vende en el mismo establecimiento Sa R volució de un poble del mismo autor.

Altas y Bajas

DE

CONTRIBUCION INDUSTRIAL.

Véandense en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

PRENSAS Y COPIADORES.

Las hay para vender en la imprenta de este periódico.

Naipes.

Se venden en la calle de Palacio número 4, desde 3 céntimos a 4 rs. juego.

PALMA.—Imp. de Bartolomé Rotger, San Pedro No. 7.